Conclusiones del Taller de Educación Sexual y Género: De sexo sí  se habla!
A lo largo de los Talleres que realizamos, entre todos fuimos abordando distintos temas y problemas acerca de nuestra sexualidad y nuestro género. En este resumen están varias de las ideas y conclusiones a las que fuimos llegando: 
· Relaciones de género y división del trabajo al interior de la familia

En nuestro primer encuentro vimos cómo eran las relaciones de Género en una pareja, en una familia.  Qué rol cumple la madre, el padre, el hijo varón, la hija mujer. En general podemos ver que si en una pareja, los dos trabajan, la mujer gana menos dinero. Y las tareas en las casas no se reparten por igual. En general es la mujer la que hace todo el trabajo de la casa.

· Estereotipos de género.
	LAS CHICAS
	LOS CHICOS

	CARACTERÍSTICAS: Son coquetas, celosas, impuntuales, románticas, creativas, sensibles, trabajadoras, orgullosas, histéricas, celosas, sinceras, femeninas, responsables, limpias, charlatanas, pelo largo y cuidado, muy estéticas, histéricas, pasión por las películas, caprichosas, celosas, sufridas, maduran más temprano, amas de casa, inseguras, conventilleras

PARA SER FEMENINA:  se preocupan por su cuerpo, ser sensible, la vestimenta, la estética, mas educadas para hablar, ser servicial, saber hacer las tareas domésticas. 

VENTAJAS: ser limpias, organizadas, hace más cosas que el hombre, sentir el embarazo, puede ser madre, madura más rápido. ver a los hijos crecer porque están la mayoría del tiempo con ellos. 
	CARACTERÍSTICAS: Tenemos actitud firme, recurren más a la violencia, tiene que tener pene, salen más de parranda, mantenidos- infieles, agrandados, incomprendidos, barba- nuez de adán, peludo, traer plata a la casa y jugar el fútbol

PARA SER MASCULINO: ser masculino significa ser más fuerte, más rápido, cuando tiene su primer acto sexual, cuando toma sus propias decisiones,  mira partidos, ser musculoso, jugar al truco
VENTAJAS: no quedar embarazado, comerse a todas las chicas y quedar bien,  mejor trabajo y mejor empleo,  más libertad


· Iniciación sexual

Todos pensamos que nuestra primera vez tiene que ser con tranquilidad, amor y cuidado. Con alguien que nos guste y que conozcamos bien, que nos quiera y a quien queramos. Sobre todo con alguien en quien podamos confiar. Con alguien que sea comprensivo/a, amoroso/a, cuidadoso/a y consciente/a.  Es importante nunca sentirse obligado y obligada. Porque no es cuestión de pensar: tengo que hacerlo ya! sino que es cuestión de elegir el momento en que uno quiere tener relaciones, nadie tiene obligación de comenzar si así no lo quiere. Queremos decidirlo con tranquilidad, sin que otros nos presionen, Y LO FUNDAMENTAL ES CUIDARSEEE!”  SIEMPRE! 
· Mitos y creencias acerca de la sexualidad
Repartimos y contestamos un cuestionario acerca de mitos y creencias que tiene la mayoría de la gente acerca de la sexualidad. Los compañeros y compañeras debían completar si cada enunciado les parecía mito o realidad. Luego hicimos la puesta en común de las respuestas. Todos fuimos escuchando las respuestas que va dando cada grupo.  Frente a cada enunciado varios grupos creen que es un mito, y varios grupos creen que es realidad, nos quedamos pensando cuantas cosas tenemos aún por aprender.  También reflexionamos sobre la información que en otros ámbitos hemos recibido sobre la sexualidad.  En general los adultos suelen tener dificultad para hablar sobre sexualidad con los niños y los adolescentes. Un tema que también trabajamos entre todos fue: qué significa la palabra adolescencia, qué es ser un adolescente para nosotros. Todos estos temas fueron generando debates y nuevos cuestionamientos.

· Preservativo y VIH / Sida

Pensamos que tenemos que cuidarnos y en relación al VIH / SIDA nos preguntamos cómo evitar el contagio.  Sabemos que el uso del preservativo es importantísimo para evitar el contagio, no sólo del VIH o Sida, sino también de cualquier enfermedad de transmisión sexual.  Son muchas las ventajas de usar preservativo, no te parece? Evitar las enfermedades de transmisión sexual (sífilis, gonorrea, etc.) evitar contagiarse el SIDA, tomar decisiones responsables acerca de nuestra paternidad o maternidad, ser responsables con tu pareja

· Diversidad sexual y discriminación de Género. 

Vemos muchas situaciones de discriminación diariamente. Por ejemplo, se ve mucha publicidad sexista en la televisión. Publicidades en las cuales se discrimina a la mujer, desvalorizándola para ciertas tareas y también a los gays, por ejemplo. Pensamos que no debe haber discriminación para gays y lesbianas, ni para otros géneros como por ejemplo las travestis. Cada uno tiene derecho a vivir su sexualidad y su género como mejor le parezca. 

· Violencia de género y violencia entre adolescentes
En los videos vimos la violencia de género. Es un tema que nos preocupa. Sabemos que puede ser violencia psicológica, física o sexual. Por ejemplo cuando el varón le pega a la mujer, cuando la descalifica y la maltrata verbalmente y cuando abusa de ella sexualmente. Cuando el varón no le quiere dar plata a la mujer o nunca tiene un gesto de cariño hacia ella: eso también es violencia. También nos preocupa mucho la violencia entre adolescentes. Puede haber situaciones de mucho maltrato entre adolescentes, es muy triste. 
· Trata de personas
En los videos vimos los testimonios de chicas que fueron engañadas, secuestradas y llevadas a trabajar a un prostíbulo. Estos es lo que le pasó a Marita Verón, su madre ha hecho una campaña durante años tratando de encontrarla y de que los responsables sean enjuiciados y castigados debidamente. La trata es un negocio muy redituable por lo cual es una actividad muy difícil de controlar, los que compran y venden personas para trata tienen el visto bueno de la justicia y la policía, que suelen obtener una parte de los beneficios que genera este delito. Por esta razón, si alguien es victima de trata lo mejor para conseguir ayuda, es hacer la denuncia a la secretaría de Derechos Humanos. 

· Embarazo en la adolescencia
Pensar en este tema es muy importante para nosotros.  Cuando alguna adolescente queda embarazada debe interrumpir la escuela y en general la familia de ella o de él, los tiene que ayudar mucho. En muchos casos, como son muy jóvenes, y no tienen ingresos económicos, se les hace bastante difícil vivir juntos. Nos parece muy difícil ser madres a padres a nuestra edad, aún tenemos que crecer y madurar mucho nosotros mismos, como para tener que hacernos cargo de tanta responsabilidad. En general, pensamos que tenemos que cuidarnos con algún método anticonceptivo para no quedar embarazadas o dejar embarazada a nuestra novia.  Pensamos que el preservativo suele ser el método más común y conocido. 
· Conclusiones
Como decíamos antes. HAY QUE CUIIDARSEEEE!.  ¿Y qué quiere decir cuidarse? Poder pensar qué es lo que estamos haciendo en relación a nuestra sexualidad, a nuestras relaciones de pareja.  Ser responsables, pensar anticipadamente cuáles van a ser las consecuencias de nuestros actos, de nuestros “olvidos”, “descuidos”.  Es decir, ahora que hicimos los talleres, planteamos nuestras dudas, discutimos con nuestros compañeros y compañeras, planteamos nuestras opiniones, agora ya sabemos un poco más acerca de cuáles son las consecuencias de tener relaciones sexuales sin protección, y nos damos cuenta que nadie mas que nosotros mismos va a cuidarnos en relación a esto.   
Lxs coordinadorxs del taller agradecemos mucho a todas y todos por su participación!!
Agradecemos a los Directivos que nos abrieron las puertas de la escuela, a las Docentes, Profesionales miembros del equipo que nos acompañaron en los encuentros y por sobre todo a los chicos que asistieron a las reuniones del taller, participando con interés, ofreciendo sus experiencias y colaboración.  Esperamos que estos talleres hayan sido un lugar de encuentro en el que todos hayamos aprendido mucho.  Gracias a todos!

Y AHORA A DISFRUTAR DE LA SEXUALIDAD! SIEMPRE RECORDANDO QUE HAY QUE CUIDARSE MUCHO!!!
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