OBRA SOCIAL BECARIOS

Entre la Agencia Nacional de Promoción Científica y Tecnológica (ANPCyT) y la Obra Social Unión Personal de UPCN, se ha suscrito un convenio por el que todos los becarios que reciben estipendios de la Agencia podrán afiliarse en calidad de socio adherente de Unión Personal al Plan Classic-Becario, por el que tendrán acceso a todas las prestaciones médico asistenciales correspondientes a ese plan a partir del 01/10/2011. 
La Agencia se hará cargo del pago a Unión Personal de la cuota mensual del Plan Classic- Becario mientras la beca se encuentre en actividad.  
Para afiliarse a ese Plan, los becarios deberán contactarse a partir del 01/10/2011, personalmente o por teléfono, con la Delegación de Unión Personal más cercana a su domicilio, para proporcionar sus datos personales y acordar la entrega de la credencial correspondiente. 
Si bien la cobertura de la Obra Social es sólo para el  titular de la beca, aquellos becarios que deseen incorporar a personas de su grupo familiar podrán consultar los requisitos en la delegación de UP que le corresponda.
Por consultas referidas a la Obra Social UP podrán dirigirse al Sr. Carlos Pérez Valentini:  cpvalentini@unionpersonal.com.ar
