TARJETAS RECARGABLES – SUBSIDIOS DE INVESTIGACIÓN SISTEMA I+D UNQ

A través de la implementación del Sistema de Tarjetas Recargables para la ejecución de subsidios de investigación del sistema de I+D UNQ, la Secretaría Administrativa y la Secretaría de Investigación de la UNQ buscan facilitar la ejecución de fondos otorgados por la Universidad y coadyuvar a diferenciar fondos de índole personal de aquellos provenientes de subsidios de investigación.

 
Las Tarjetas Recargables provistas en el marco del sistema de I+D UNQ deberán ser únicamente utilizadas para operaciones relacionadas con la ejecución del subsidio I+D, no debiendo aplicarse a gastos personales o subsidios fuentes de financiamiento. Su uso indebido es total responsabilidad del/ de la director/a del subsidio.

Cada Tarjeta Recargable es emitida por el Banco Santander Río, a nombre de la UNQ y del/ de la director/a del Programa o Proyecto. La Tarjeta se encuentra asociada a una cuenta bancaria perteneciente a la Universidad y podrá ser utilizada para realizar las siguientes operaciones: 
 
- Compras en cualquier comercio del país.
- Compras telefónicas y por Internet en el ámbito nacional.
- Consumos exclusivamente en un pago y sin diferimiento.
- Retiros de efectivo en Cajeros Automáticos de la red de cajeros del  

  Banco Santander Río de hasta $ 3.000.- diarios. 

La Tesorería de la UNQ será el único administrador habilitado para cargar los montos que se encontrarán disponibles para cada tarjeta y tendrá acceso a los movimientos realizados por cada una de ellas. Copias de los resúmenes de estos movimientos podrán ser retirados por el/la director/a del subsidio, de acuerdo a su oportuna remisión por parte de la Tesorería.
 
Los adelantos y reintegros se tramitarán siempre por medio de esta tarjeta, con excepción de aquellos casos en los que se requiera que un desembolso se emita mediante cheque u otra forma de pago, lo cual deberá manifestarse expresamente al momento de elevar un pedido de pago vía sistema de Administración de Subsidios.
 
Cada extracción de fondos realizada por medio de cajeros electrónicos implica el cobro de comisiones por parte del Banco emisor. El monto de dichas comisiones será reembolsado por la Secretaría de Investigación de UNQ. La Secretaría será quien informe y determine forma y período de cada compensación.
Según lo indicado desde Secretaría Administrativa:
· En caso de nuevas emisiones o de reemisiones de tarjetas recargables, las mismas se encontrarán disponibles en aproximadamente 7 días hábiles y podrán ser retiradas personalmente en la sucursal Bernal del Banco o a través de la Tesorería de la UNQ. La entrega del número de PIN de cada tarjeta es responsabilidad del Banco emisor y se efectúa vía correo postal al domicilio provisto por el responsable del plástico.
· En caso de existir algún inconveniente con las Tarjetas Recargables (extravío, activación, etc.) el titular deberá comunicarse, sin costo, al teléfono 0810-222-7342.
Ante cualquier eventualidad podrán contactarse con la Secretaría Administrativa de UNQ al 4365-7100 – Interno 5202
