GRUPO FOCAL PP RIO GRANDE:

MODERADOR:- Pero cuántos son ustedes, como para tener más o menos idea de…

PARTICIPANTE 2:- Ocho.

MODERADOR:-  Ocho. Bien, y cómo es un día de trabajo de ustedes, cómo se organizan, que tareas tienen….

PARTICIPANTE 2:- Bueno, la idea acá de la mañana… como estaba contando PARTICIPANTE 1,  cualquier duda que hay me consultan a mí, se distribuyen las tareas. En general lo que acá se hace es las tareas administrativas. Claro, en esta época nosotros estamos con la ejecución de los proyectos que ya están aprobados, ¿no? Ahora están trabajando… tenemos una sola zona que no se cerró porque…  es la zona que… es la zona que te decía ella. No se cerró porque habían propuesto la creación de un SUM y… bueno, tienen la tierra… pero no tienen el título de la tierra. Entonces bueno, a raíz de eso no podemos avanzar y… en actas consta… nosotros tenemos un libro de actas, donde todas estas reuniones que nosotros realizamos se vuelcan en un libro de acta, que es el documento que nosotros tenemos acá. Y… bueno, ahora estamos trabajando con 22 proyectos de 25 propuestas que se habían presentado en el Foro de la ciudad , y bueno se está trabajando con esto… bueno, PARTICIPANTE 1 es la jefa del departamento, y ella está a cargo del equipo técnico que conformamos nosotros que es la que… sigue con toda la parte administrativa. Después tenemos una señora que por ejemplo… hace actas, eh… generalmente ella las hace sino las hace PARTICIPANTE 8… tenemos que tener dos personas preparadas que puedan manejar las actas. Y bueno, ella es la más nueva de todas, que está aprendiendo… que está haciendo sus primeras armas acá…. Después tenemos… una coordinadora y… después está una licenciada que está trabajando con nosotros, que ha sido una antigua directora que hubo acá, y bueno… le pedimos que se quede a colaborar con nosotros…. Y después tenemos un muchacho que se fue, que es el que nos hace las compras, lleva el parte diario, va al galpón… bueno, todas las diligencias las hace él y, cuando no tiene que manejar, colabora con las chicas acá.

MODERADOR:-  Perfecto, y por ejemplo en qué consisten las tareas administrativas que tienen ustedes. Supongo que seguir expedientes es una de ellas pero….

PARTICIPANTE 1:- A ver, nosotros cuando empezamos el armado por ejemplo de lo que es la elaboración y armado de expedientes de lo que es el Foro, que fue lo último que se cerró.  El Foro lo dividimos en ejes, y los ejes se dividen generalmente en la cantidad de personas que son. Por qué, porque nosotros dentro del Foro largamos disparadores para que el vecino pueda decirnos en qué quiere trabajar para toda la ciudad; y  a partir de ahí, nosotros nos dividimos los ejes de las propuestas. Por qué, porque como somos pocos, para poder atender todas las mesas y trabajar con el vecino en las propuestas. Eh… hoy por hoy, como te decía PARTICIPANTE 2, ya tenemos los proyectos trabajados. Entonces qué pasa, se trabajó digamos en la propuesta del vecino pero no se termina de convertir en todo un proyecto hasta que nosotros no lo armamos. Entonces, cada una de nosotras tiene un eje diferente donde en este momento por ejemplo, nosotras nos sentamos a armar el proyecto, a elaborar la idea del vecino como para… PARTICIPANTE 7 lo que hace, es juntar todo lo que acompaña digamos, perdón porque es mi hijo.

PARTICIPANTE 7:- Lo que ella te va a querer explicar que yo armo todo lo que es…

PARTICIPANTE 2:- Todo lo que es el fotocopiado….

PARTICIPANTE 7:- Claro, me encargo yo, y ella… yo le junto todo, que no le falte nada, todo sellado… por ejemplo, eso que es copia fiel, todo eso… ella le elabora el proyecto, después pasa a las manos del Director que verifica y va a su firma. Se fija que está todo en orden. O sea, mi… mi tarea en este momento es armar los 66 expedientes y así, ¿no PARTICIPANTE 2?

PARTICIPANTE 1:- Eh… bueno, se arma todo el expediente… nosotras lo que hacemos es mandarlo a Asesoría Letrada, en Asesoría Letrada lo que pedimos es que nos den la viabilidad técnico legal digamos… supuestamente técnico ya está lo que pasa es que en este caso… son proyectos sociales, entonces… más en la parte legal, administrativa, que nos digan que no va a haber inconveniente con respecto a… cómo se emplea la ejecución. De haber algún inconveniente, que ellos mismos nos mandan por escrito en un dictamen, qué es lo que tenemos que adjuntar par que tenga… no tenga ningún inconveniente para seguir su paso.

PARTICIPANTE 2:- Bueno, nosotros tenemos dos órganos controlador acá que es… uno es la parte de Auditoría Interna, que es el que nos dice… primero tiene que pasar por legales. Todo va a confluir… todo proyecto que nosotros elaboramos acá, que tiene que ir acompañado de un dictamen. El dictamen ese… recién si está bien constituído el expediente ese pasa a Auditoría. Y después eso, alguno de esos expedientes pasan al Tribunal.

PARTICIPANTE 1:- No, pero eso… una vez… cuando nosotros ingresamos el expediente, lo ingresamos a asesoría letrada, ahí lo dictaminan, vuelve para acá, y de ahí lo palmamos a despacho para que se haga…

PARTICIPANTE 2:- Para que se haga el expediente.

PARTICIPANTE 1:- El acto administrativo, para que ahí se transforma en expediente y comienza a dar toda la vuelta. Después baja, va a lo que es tesorería para que se le haga la imputación. Bueno, pero  ahora toda la imputación la están haciendo en Gabinete 

PARTICIPANTE 2:- Toda la imputación se lo hace la coordinadora que nosotros tenemos acá, es la que hace.

Diana:- Lo tienen que ir a hacer allá.

PARTICIPANTE 2:- Sí, ese es otro trastorno. 

PARTICIPANTE 1:- Es un trastorno el tema de ir y venir.

Diana:- Es en la oficina donde hacíamos nosotros. O sea, todo el recorrido del expediente en qué sector está, de poder seguirlo, vos tenés que llamar por teléfono.

PARTICIPANTE 1:- Y otra cosa…

Diana:- Vos  tenés que hacer la imputación, la afectación de cada cosa…

PARTICIPANTE 1:- Claro, el tema de tener el SIAF, por ejemplo a nosotras nos… digamos, por ahí nos daría un poco más de trabajo, por ahí se podría hacer de otra manera se me ocurre. Eh… pero por ejemplo si nosotros tuviéramos el SIAF acá, y todas; y cada una de las chicas que trabaja en la dirección pudiéramos tener la posibilidad de aprender a manejar el SIAF, sería una gran ventaja. Porque acá hay dos personas solamente que manejan el SIAF; en coordinación de Gabinete y Raquel; el resto no maneja el SIAF porque no se permitió en su momento…

PARTICIPANTE 2:- Porque no hubo….

PARTICIPANTE 1:- No autorizaron a aprender el SIAF.

Diana:- Convengamos que ustedes tienen distribuido el trabajo, o sea que todas y cada una tiene un número de expediente para manejar y para seguir.

PARTICIPANTE 2:- Noooo…

PARTICIPANTE 1:- No, lo vamos distribuyendo de acuerdo a la cantidad de trabajo que hay. Generalmente, a ver. Nosotros decimos: “a ver, estamos en época de asambleas: hoy tenemos la dos, a la tarde tenemos la tres, a las cinco tenemos la cuatro en la zona como lo dividimos nosotras”

Diana:- Sí.

PARTICIPANTE 1:- Entonces, qué hacemos: “bueno, vos buscás tal cosa”. A la mañana, generalmente… “te acordás de esto, vos buscá esto, vos encárgate de lo otro, vos esto, vos lo otro”.

Diana:- Porque para eso necesitás una contraseña. Al menos… o sea mi departamento… la usan todos.

PARTICIPANTE 1:- Es de público conocimiento.

Diana:- Pero el día que ellos dos que conocen el movimiento del SIAF no están, yo las he visto allá en la producción; andan pidiendo alguien que las… que las acompañe en esto.

PARTICIPANTE 8:- La coordinadora que está de comisión, y la chica que es la licenciada se enfermó o por allí no está…

MODERADOR:-  No hay manera de hacer el seguimiento.

PARTICIPANTE 1:- Entonces cómo hacés el seguimiento del expediente.  Yo lo plantié, PARTICIPANTE 2 lo planteó en su momento, entonces bueno…

PARTICIPANTE 2:- Sí, a mí cuando me dijeron dos personas son las únicas capacitadas….

Diana:- Y más que, se estancó en un lugar, y vos por ahí pensás que está siendo resolvido… quedó, no sé; en determinado lugar… y eso es un trastorno, porque se demora todo lo que es el… papelerío y no podés pagarle al proveedor, el proveedor después no te completa el trabajo….

PARTICIPANTE 1:- Ponele en el caso este del proveedor. Nosotros tenemos casos donde tenemos contrato de…

PARTICIPANTE 2:- Talleristas que nosotros contratamos.

PARTICIPANTE 1:- Claro, contratos de locación de servicio de gente, que a lo mejor su único ingreso es esto. Entonces, se va la coordinadora de acá, de comisión cinco días, y no pueden mover un papel para que la gente cobre.

MODERADOR:- Está bien,

PARTICIPANTE 1:- Entonces no se le puede hacer el pago.

PARTICIPANTE 2:- Esta es una cosa figurativa. No está ella y está la otra señora que es la que…

PARTICIPANTE 1:- Bueno, pero o sea no… lo que quiero decir es que si no está ella y no está la otra señora no…

MODERADOR:-  Dependés de una persona, básicamente.

PARTICIPANTE 1:- Exactamente!

PARTICIPANTE 2:- Tendría que haber por lo menos tres personas que conozcan el manejo del SIAF. Y que así…

PARTICIPANTE 1:- Yo creo que estaría bueno PARTICIPANTE 2 el crecimiento de todo el sector. Por ahí es más responsabilidades.

PARTICIPANTE 2:- Es lo que les pido, yo lo que digo es que no se puede… pero hay cosas que tienen que tener sus responsabilidades. No es lo mismo que le demos la responsabilidad a tres persona que le demos a siete. Es más fácil detectar un problema o un error si le damos a esta persona o esta, tres. Yo digo que mínimamente tres personas deberían conocer.

MODERADOR:-  Está bien, y lo tienen instalado acá al SIAF o tienen que dirigirse a otro sector.

PARTICIPANTE 1:- No! Cada vez que Raquel tiene que hacer un movimiento de expediente tiene que  hasta allá, hasta la Coordinación para hacer la imputación.

PARTICIPANTE 2:- No, porque acá no tenemos… eh… las máquinas están colocadas en red allá en el Municipio. Nosotros acá no la tenemos. Nosotros acá tenemos internet, pero por el wi fii. Entonces ese es el problema, que es el problema que debe tener Diana.

Diana:- Y sí porque nosotros tenemos… ustedes por lo menos tienen el Sr que los lleva y los trae. Nosotros tenemos… o voy yo, o va alguna de las chicas que lo lleva al municipio y traemos los expedientes. Entonces quieras o no, es tiempo que uno demanda.

PARTICIPANTE 2:- Y allá cuando vamos al municipio te dicen: “ahhh…”

Diana:- Y te pasás media mañana ahí, y mientras tanto no hay otra cosa que podés hacer.

PARTICIPANTE 1:-  Tal cual, tal cual

Diana:- Al margen de que, en el caso nuestro para poner el número de trámite a las notas, tengo que sacarle el asiento a mi ex compañero y decir bueno… digamos que es todo un tiempo que se pierde. Pero bueno.

PARTICIPANTE 1:-  Yo creo que el sistema tendría que ser un poco más ágil, no sé: buscarle una vuelta como para acelerar… no sea tan complicado el sistema del SIAF….

Diana:- No es complicado, no, no.

PARTICIPANTE 2:- No, complicado es cuando hay que hacer las imputaciones, las imputaciones hay que hacerlas artículo por artículo.

Diana:- Ah, bueno sí…

MODERADOR:-¿Cómo es el sistema?

Diana:-  Vos hacés una compra, vamos a suponer que ella sacó el tema de obra pública y vos tenés que comprar: tornillito… los 150 artículos. Y para hacer la imputación vos tenés que hacer: todo lo que sea materiales plásticos van a un ítem, lo que fuera… tornillos cuadrados va  a otro. Y a veces, vos cometés un error: “para mí esto es plástico, es PVC y es PVC”. Entonces, cuando va, te lo vuelven a reenviar y te dicen: “no, no es PVC, es… lo que fuere”. Entonces ahí es donde viene el problema porque uno tiene una obra para ejecutar y no tiene los materiales. Nos pasó a nosotros también, una obra que tenía muchos artículos de allá…

MODERADOR:-  Y qué, ellos tienen que ocuparse de identificar cada uno de los materiales….

Diana:- Sí, el administrativo tiene que hacer ese trabajo. 

MODERADOR:-  Pero ellos no… entonces en qué consiste la viabilidad técnica porque si ustedes tienen que hacer eso… (…) O sea, supuestamente cuando uno hace un proyecto a través de la ciudadanía, se le informa al ciudadano que tiene que pasar una viabilidad técnica, legal, económica, etc. Ahora, la pregunta es: ¿en qué consiste la viabilidad técnica y quién la hace? Porque si ustedes tienen que hacer la asignación de cada una de las cositas que tiene que tener el proyecto….

PARTICIPANTE 2:- Ahora, la viabilidad técnica la pedimos al área que corresponde. Suponete, si es obra pública… a obra pública. Si es…

PARTICIPANTE 1:- Bueno, en qué consiste. En que ellos vienen a ver, yo te explico: viene la arquitecta y dice: “a ver, la señora quiere que hagamos un SUM”, bueno a ver: ¿de cuántos metros quiere que sea?, ¿de 5? Bueno, de cinco metros quiere que sea el SUM. Se tiene que llevar el SUM para hacer. Supuestamente la arquitecta trabaja sobre la idea de la señora, entonces te va a decir: “hierro del 12, hierro del 13… no sé, todas las cosas que se necesitan para la construcción”. Ellos sacan un cómputo presupuesto de lo que va a ser la obra, y entonces sobre eso  es en lo que nosotros nos basamos para asignarle el dinero.

PARTICIPANTE 8:- Si la tierra está en condiciones…

PARTICIPANTE 2:- No, no, no. Eso no analiza obras públicas. Obras públicas dice: “es viables esto, técnicamente se puede hacer”

MODERADOR:-  Y tienen idea de los parámetros para decidir si es viable técnicamente o no, o…

PARTICIPANTE 2:- Nosotros mandamos la propuesta. Nosotros mandamos la propuesta, una fotocopia de la propuesta que dice: “el vecino quiere hacer un SUM”. Entonces ellos dicen: “sí es viable hacer el SUM”. Después viene lo otro, después viene el cómputo de materiales. Cuál es el, monto que tiene la zona, entonces dice: “este SUM le va a salir a usté, con el dinero que tiene, con esto, con la mano de obra, le va a salir 50.000 pesos”. Bueno, cuánto tiene la zona. Y ella le dice: “la zona tiene 100.000 pesos”. Sí le alcanza para hacer el SUM.

PARTICIPANTE 1:- Ha ido creciendo en ciertos aspectos porque… ya hemos tenido problemas, porque aún trabajando… por eso nosotros hacemos hincapié en lo que es obra pública…. Porque por ejemplo ha sucedido en el caso de algunas obras, que los arquitectos… o sea que la gente de obra pública con la que se trabajó en su momento, no hubo una decir… bueno, eh… está el deslinde, eso del terreno, a ver cómo es…. Porque era fácil para los vecinos conseguir un SUM en cierto momento, o un edificio o lo que fuere. Y van, pedían en el Concejo Deliberante la desafectación de un espacio verde… municipal… los concejales para no tener enfrentamiento con los vecinos les desafectaban el predio, y le daban el predio, y venían con eso; “bueno, yo ahora quiero el SUM”, “vaya y pídalo a Presupuesto Participativo”. Entonces venía la gente acá, y se decía: “bueno, a ver nosotros queremos el SUM”, ¿y tienen la tierra?, “sí tenemos la tierra. Acá está la ordenanza que a mí me da la tierra”….

MODERADOR:-  Quién los mandaba a Presupuesto Participativo, perdón.

PARTICIPANTE 2, PARTICIPANTE 1:- El mismo Concejo Deliberante.

PARTICIPANTE 1:- Los mismos concejales. Entonces decían: “bueno, tenemos la tierra, por qué no me van a construir”. Y después salía todo esto del deslinde, del amojonamiento del terreno y todo eso y lo demás que se supone que tiene que tenerlo para empezar a construir…. Bueno, todas estas cosas anteriormente no se pedían; hoy ya se piden. Son requisitos que bueno, por ahí….

PARTICIPANTE 1:- No tiene la tierra, no. No se le va a construir hasta que no traiga la ordenanza, algo que diga que este terreno…

PARTICIPANTE 2:- Hay otras prioridades. Por ejemplo hoy son los cordón cuneta, son las plazas, son los espacios verdes, son los paseos, el pavimento. Eso se está trabajando lo que es en obra pública. Ya los SUM lo que se está construyendo…. Bueno, ahora estamos en la calle Reconquista… tenemos terminando este de acá de la esquina.

Diana:- El del aeropuerto se terminó y se inauguró también, no?

PARTICIPANTE 2:- Se terminó, se inauguró y está cerrado. Por qué, porque los vecinos que lo pidieron resulta que no se quieren hacer cargo porque tiene que pagar. Una vez que yo hago un convenio, o sea que la dirección hace un convenio (o el municipio) con la Junta Vecinal o con el responsable. Entonces se le cede en uso, se hace un convenio de uso. Pero pide una contraprestación, cuando el municipio lo precise….

Entonces, estas señoras dijeron: “no pero yo no tengo dinero, tenemos que pagar impuestos, salarios, tenemos que pagar todos los servicios; no tenemos dinero. Queremos que el municipio nos pague”. Entonces el intendente dijo: “perfecto, si yo voy a pagar los servicios, a mí pero yo voy a poner una oficina ahí, voy  poner un enfermero….”. se negaron ellos, entonces ahí fue cuando lo cerraron.

Porque los vecinos cuando vienen; el vecino pide esto al Concejo Deliberante. Volvemos otra vez a lo mismo, va al Consejo Deliberante, le dan el terreno, viene al participativo, consigue el SUM, se le hizo el SUM, va el municipio y quiere todo: que pague los impuestos, que le ponga un empleado para que les limpie, les abra y le cierre, y que le de la municipalidad, el detergente, todo para limpiar…. Y que les pongan los talleristas.

MODERADOR:-  Ahora bien, cuando el vecino va y pide el SUM en la asamblea y demás: ¿se le dice qué es lo que va a implicar la obra, qué es lo que no va a contener? Bueno, te hacemos el SUM pero los costos son estos, el mantenimiento es este…

PARTICIPANTE 1:- Sí.

PARTICIPANTE 1:- Siempre se le dice al vecino…. No, sabés qué creo que también pasó, con la modificatoria de la ordenanza.  Porque hubo una modificatoria. Salió igual y fue un desastre esa modificación, a nuestro entender. Y trabajamos sobre la modificación de la ordenanza en ese momento de acuerdo a los problemas que veíamos. Bueno, fue llevado el proyecto al Concejo Deliberante, toda la historia… y bueno, en el Concejo Deliberante… no… nos hicieron así: pum de un plumerazo e hicieron cualquier cosa. A raíz de que se modifica la ordenanza, es como que creo que se empezó a para un poco esto de los SUM.

MODERADOR:- Y qué cosas les habían sugerido al Concejo en su momento, qué problemas veían cuando fueron a hacer la modificación de la ordenanza.

PARTICIPANTE 1:-   En ese momento uno de los problemas que nosotros pensábamos y que todavía los seguimos teniendo… es que en ese momento había que trabajar en cómo se distribuye… la organización de las ONG. Las ONG…  venía una ONG, pedía algo… la Fundación X de la Iglesia tal o cual… no voy a entrar en detalle, pero cualquiera fuera la Fundación, venían, se presentaban en el participativo y “equípemen toda”. Entonces, nosotros teníamos que comprarles computadoras, sillas, mesas… todo, equipamiento completo. La Fundación eh… trabajaba tres meses, seis meses y después se quedaba con todo. Entendés? Entonces, una de esas cosas fue la que nosotros propusimos que se cambiara dentro de la ordenanza porque la otra ordenanza sí lo permitía. Cuando nosotros pusimos, hicimos hincapié en eso, se modifica en el 2008… hoy por hoy ya no se puede hacer. Y creo que fue lo único que logramos en la modificatoria de esa ordenanza.

PARTICIPANTE 8:- Habíamos pedido la elección directa de los proyectos, y pidieron los avales….

MODERADOR:- Ahora, qué es eso de los avales. Por favor, porque es poco claro…

PARTICIPANTE 1:- Los avales… no es que los avales nunca los vas a entender. (…) Los avales es una cosa que no se puede entender. Eh… los avales dijeron… pero también tiene una explicación de por qué surge el tema de los avales. Ya te vuelvo a decir; cuando se modifica en el 2008 anteriormente teníamos tres ordenanzas que nos regían al mismo tiempo. O sea nos manejábamos con tres PARTICIPANTE 8. Hacemos la modificatoria, vamos proponemos que se modifique, que se convierta en una sola, que por Dios era una locura trabajar con tres. Entonces, bueno: uno de los puntos que nos favoreció fue este que te nombré que era el de las ONG. Dijeron que como para una obra, nos mandaron a hacer un trabajo de campo que fue en la plaza de los oso. En la plaza de los osos los vecinos pidieron un anfiteatro, que es alto, una cosa así abierta para que…. Resulta que vino el vecino de en frente al municipio e hizo todo un lío porque dijo que a él le tapaban la visión, que el anfiteatro le tapaba la visión de su casa. Entonces no quería que se hiciera esa obra, y que todos los vecinos de la zona nadie estaba conforme. Entonces, nos llamaron a nosotras y nos preguntaron qué onda con el anfiteatro, “bueno, vayan y pregunten”. Entonces hicimos una encuesta, tomamos toda la zona, hicimos una encuesta de la zona más afectada, o sea de las cuatro cuadras que rodeaban la plaza, hicimos toda la parte de adelante y toda la parte de atrás. Casa por casa, para saber qué cantidad de vecinos apoyaban eso y qué cantidad de vecinos estaban en contra del anfiteatro. Obviamente, eran dos los que no querían el anfiteatro y 120 los que estaban totalmente de acuerdo con el anfiteatro. Para evitar a raíz de esto, para evitar que se volviera a suceder una cosa así, aparece el tema de los avales. El problema… o sea, nosotros no decimos que estamos en contra de los avales porque hay que justificar que tanta cantidad de vecinos están de acuerdo con la obra.

PARTICIPANTE 2:- Claro, lo que se buscó con eso de los avales es la participación del vecino. Que el vecino se entere…

Diana:- Que quede un registro de que el vecino está a favor.

PARTICIPANTE 1:- Exactamente.

PARTICIPANTE 2:- Y que estén en conocimiento que quieren hacer algo para su zona, para su barrio… eso era lo que se buscaba con los avales. Y ella tiene el correlato que son: tantos avales por el monto de dinero y cuánto es… porque hay una relación entre la cantidad de vecinos que viven en la zona y el porcentaje de dinero. Si es el 10%....

PARTICIPANTE 1:- El tema es a ver, ver. Una cosa es lo que dice PARTICIPANTE 2 y otra cosa es cómo los sacaron a los avales. Porque yo estaba ahí. Así  que una cosa es cuando vos lo ves.

PARTICIPANTE 2:- Es engorroso para…

PARTICIPANTE 1:- Claro, el tema es cómo lo sacás para… la relación como lo plantearon. A lo mejor no estaba mal la relación por  ahí es la forma.

MODERADOR:-  Y cómo es la relación.

PARTICIPANTE 1:- Es la que te decía PARTICIPANTE 2, si va el 100% del dinero, la cantidad de dinero la multiplicás por el coeficiente 1, y si te llevás el 45% por otro coeficiente…. 

MODERADOR:-  Ese coeficiente qué significa, no me queda claro qué significa ese coeficiente, qué utilidad tiene.

PARTICIPANTE 2:- Ehh… a ninguno nos queda claro.

Diana:- Pero de dónde lo sacaron.

PARTICIPANTE 1:- Ya te digo, los avales los vi hacer… un sociólogo sacó una… Sandoval, sacó una… servilleta de papel y dijo: “bueno, a ver PARTICIPANTE 1: si se hace tanto, se multiplica por cuatro, tres, por dos y por uno, toma”. Yo lo vi hacer y dije bueno… y después cuando salió la ordenanza… yo te juro, pensé en ese momento pero no… una cosa increíble. Pero después, salió en la ordenanza, y había que implementarlo.

MODERADOR:- ¿y qué relación tiene con el aval ese… porcentaje ese multiplicador, digamos?

Diana:- Tiene que ser por cantidad de puertas, por algo….

PARTICIPANTE 2:- Claro, por número de puertas, por número de puertas. Por número de puertas acá, no existe ese dato por número de puertas. Acá lo que existe son partidas inmobiliarias, que ese es el verdadero nombre. Bueno, agarra… tiene todas estas cosas… porque yo hace un año que estoy acá. A raíz de todo lo que me comentan ellas, de las cosas que yo iba viendo a lo largo de este año… entonces yo sugerí la modificación de la ordenanza, hice un anteproyecto, lo envié como corresponde a Hugo Gaspani.

PARTICIPANTE 2:- Gaspani. Entonces, yo sugiero que los proyectos vayan directamente… a elección directa. Yo conversé los otros días con Gaspani porque yo pensaba que ya estaba eso en el Concejo, y me dijo que él había hecho algunas consideraciones, que había conversado con gente… que le  dijeron que lo deje para más adelante.

MODERADOR:-  Está bien.

PARTICIPANTE 2:- Porque lo primero que hicimos cuando  yo estaba acá es ir a visitar el Concejo Deliberante. Porque el Concejo Deliberante estábamos peleados, estaba mal. Entonces, por una invitación que me hacen a mí… porque yo trabajaba en el Concejo Deliberante, estaba  como asesor ahí… entonces eso me abrió las puertas, tenía unos contactos, quedaron algunos conocidos ahí… y me convocan a mí; una abogada, la que está con Longhi.

PARTICIPANTE 1:-  Sí, ya no había el tema de… a raíz de esa visita, mejoramos la relación con el Concejo Deliberante. Porque anteriormente pasaba que venían acá, les decíamos que no, iban allá “popoppppp”,  les cargaban en contra; entonces venían acá y daban vuelta tooddo…. Entendés, entonces era un problema. A raíz de la visita…. (…)
PARTICIPANTE 1: bueno eso es otra cosa, nosotros logramos después de mucho tiempo… un logro porque fuimos muy perseverantes en esto en ese momento lograr tener este lugar. Este lugar de reunión hoy en donde poder hacer las reuniones con los vecinos es nuestra casa. Porque nos pasaba que nosotros teníamos que andar eh…dando vueltas en la ciudad a ver si alguien nos prestaba un lugar, dentro del mismo municipio también para poder hacer las reuniones con los vecinos.

MODERADOR: ¿Qué reuniones? ¿Las asambleas zonales?
PARTICIPANTE 1: las asambleas zonales. (…) a veces las hacemos en otros lugares, pero por ejemplo después de la asamblea zonal tenés las intermedias que son las comisiones de trabajo esas las hacemos acá… y entonces poder tener este lugar fue un alivio para nosotros ¿no es cierto? Porque andábamos por ahí a las nueve, diez de la noche porque en ese horario solamente disponían del lugar para prestarnos a nosotros. Entonces a esa hora… era muy complicado, era muy complicado, porque imaginate además que nosotras tenemos familia, viste, entonces eh, era muy complicado, lograr tener este lugar fue bastante. Quisimos desde el 2008 en adelante tratar de ampliar este lugar… 

PARTICIPANTE 1: … teníamos que ejecutar un proyecto nosotros y bueno y eso que lo que decía esta mañana Gustavo de apuntar a los jóvenes eh, yo lo sentí muy personal a ese, al proyecto ese porque eran muchos jóvenes los que venían y era de hacer tracking, rappelling, no sé que, bueno, y eran todos jóvenes del polivalente, de la escuela de comercio, qué se yo. Se habían juntado los chicos, habían presentado, trabajaron en el proyecto todo, no faltaban a las reuniones. Teníamos todo listo para ejecutar el proyecto, llamamos a la gente del club andino de Ushuaia que eran los expertos en esto. Bueno, que se yo, ya estábamos por ejecutar, no se pudo. No se pudo porque vino supuestamente una suspensión… bueno al otro año quisimos retomar o nuevamente digamos, y cuando fue PARTICIPANTE 2, noo, le tuvieron que pedir historia porque…

PARTICIPANTE 2: … ¿por qué le íbamos a dar beneficio a gente de Ushuaia si lo puede realizar gente de acá? ¿Por qué no lo favorecemos al Club Andino? Nos cansamos. Ahora le voy… Nos cansamos de pedir la documentación… y ahí se pierde la credibilidad que tiene que tener el presupuesto participativo.

Porque una es, nosotros conseguimos por ejemplo de que uno atiende a todo el mundo, el que viene acá lo atiende ella, lo atiende PARTICIPANTE 8, lo atiendo yo, alguien le da una respuesta. Y yo creo también que se pierde también un poco de credibilidad cuando se va… “toc-toc”… no ahí no está nunca, entonces también ahí.

MODERADOR: ahora por ejemplo, ustedes cuando decidieron dárselo a los de Ushuaia ¿alguien les dijo no miren, para contratar este tipo de servicios tiene que tener… contar con tales requisitos y demás, cómo…?
PARTICIPANTE 2: … en eso nosotros nos movemos libremente, no hay nadie que nos ponga… lo único que hubo en el medio es de que, no pero… el tema de beneficiar a la gente de acá. No que venga de Ushuaia a tener ese beneficio, entonces eso fue lo único… y hoy tenemos que dar de baja ese proyecto…

PARTICIPANTE 5:-  …llamamos  a la gente de deportes hasta que una mañana dijimos bueno, a ver le digo yo… ¿Fabricio es…? No porque viste que la gente… No, no no, me dijo un día a la mañana que yo estaba re enojada porque dice que yo eh… escucháme eh… no podemos hacer estas actividades porque los vecinos quieran, nosotros hacemos actividades municipales, me dijo.

PARTICIPANTE 1: les damos, o sea, les damos el dinero, pagamos, cubrimos todos los gastos que implique el proyecto, háganlo ustedes, ejecútenle como agencia del municipio… (…) No tenemos apoyo político, no tenemos un respaldo político fuerte, eso es lo que nos ha pasado también eh, en un montón de situaciones hemos estado solos, la nada y nosotros… nada, tampoco en cierta manera nos dan tanta libertad, antes por ejemplo nosotros salíamos, hacíamos mucha publicidad, teníamos un programa de radio…

MODERADOR: ¿y ahora? ¿El programa de radio porque no les pasan dinero porque?
PARTICIPANTE 1: yo propuse hacer… hablar un día con PARTICIPANTE 2 para pedir autorización para crear un facebook, ¿viste? Porque el facebook era, a ver, yo lo entendía como que eh para cargar así como yo mando todos los días cosas a la “rap”, le estoy mandando a Cristian Adaro… yo hago las historias que después cuentan, sacaron la misma nota, lo mismo que yo había mandado… sacaron la misma nota todo lo que mandó, las fotos de cierre de foro, entonces yo quería cargar en un facebook ¿si? (…) O sea, presupuesto tenía un correo punto gov punto ar que es lo que corresponde. Eh… nunca podíamos entrar, nunca podíamos leer un mensaje, teníamos quinientos mil mensajes y nunca podíamos leerlos porque era no sé, una cosa súper complicada.  (…)un día armé un correo de presupuesto en yahoo y listo… a otra cosa mariposa y uno de gmail para que me entraran las fotos que mandaban vecinos, de algunos proyectos (…)
PARTICIPANTE 1: fue una pelea estar, tener un link en la pagina, nos costó sangre, sudor y lágrimas, porque nosotras no estábamos incluídas, para estar dentro de esa pagina cuando crearon la página, entonces fue todo una pelea hasta que logramos al menos poner que existíamos… claro con la gente que tenía la página en ese momento, fue una empresa de Ushuaia. 
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