UNIVERSIDAD NACIONAL DE  QUILMES

SECRETARÍA DE EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

IDIOMA: Japonés

CURSO: Elemental I 

DURACIÓN: 45 Hs.

CANTIDAD DE  ALUMNOS: 20 máximo - 10 mínimo

ASISTENCIA REQUERIDA: 75%
REQUISITOS DE INSCRIPCIÓN: Dominio apropiado de los contenidos del nivel anterior.
FUNDAMENTACIÓN

En la actualidad en nuestro país existe una creciente demanda por aprender el idioma japonés dadas las diferentes manifestaciones de la cultura japonesa  que se difunden de manera permanente.

Estas actividades abarcan una amplia gama artística constituida especialmente por jóvenes con gran afición por los dibujos animados japoneses (animé), historietas (mangá), música pop japonesa (J-pop), como así también personas de edades media y avanzada, practicantes de artes marciales japonesas (judo, karate, aikido, kendo, iaido, etc.)

Finalmente, lo que es aún más notorio, es que en la zona sur los establecimientos de enseñanza del idioma japonés son muy escasos, a pesar de encontrarse radicados grupos de descendientes de esa nacionalidad con deseos de aprender el idioma de sus ancestros.

OBJETIVOS

Los objetivos de este nivel, se centran  en las siguientes macrohabilidades  que el alumno deberá adquirir, desarrollar y aplicar en forma sistemática y continua: 

1. Participación activa en conversaciones de construcción simple con un grado creciente de complejidad interaccional. 

2. Interpretación y relato  de textos escritos auténticos con un grado creciente de complejidad lingüística

3. Producción de textos con un grado creciente de complejidad expresiva.

4. Adquisición de conocimientos que hacen a la cultura de los hablantes nativos de la lengua en estudio.
CONTENIDOS

1. Solicitar algo

2. Ir ó venir a hacer algo

3. Forma “te” en los verbos - presente continuo

4. Pedir un favor

5. Permisos y prohibiciones

6. Usos avanzados de presente continuo

7. Acciones y cualidades en una misma oración

8. Uso de la forma “nai” en los verbos – pedir no hacer algo – deber hacer algo – no hace falta hacerlo.

9. Formas de expresar capacidad o posibilidad de hacer algo

10. Pasatiempos

11. Acciones anteriores (antes de…; hace tiempo atrás)

Lectura y escritura de kanji (caracteres o ideogramas) nivel básico

Laboratorio: videos de las conversaciones de las diferentes lecciones del manual; material didáctico grabado de programas televisivos japoneses de enseñanza del idioma; sitios web con ejercicios
PROPUESTA DIDÁCTICA

La organización del espacio y trabajo áulico dependerá de los distintos momentos didácticos que requieran los diferentes temas o prácticas a desarrollar. Esto implica que habrá momentos de exposición del docente, de diálogo docente-alumnos, de interacción entre los alumnos, entre los alumnos y el docente; uso de los medios audiovisuales y multimediales que se planifiquen. Por lo tanto, la metodología a emplear  será  activa, variada  y  centrada en  los alumnos en particular.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN

La evaluación será formativa y sumativa. La evaluación formativa se extenderá a lo largo del desarrollo del curso por medio de la observación de las diferentes intervenciones y estrategias que utilicen los alumnos. La evaluación sumativa será planificada de tal forma que permita realizar cortes de base en el desarrollo de los contenidos programados.

PROMOCIÓN
El curso se aprobará por medio de un examen final que constará en una prueba escrita y oral integradora de los contenidos desarrollados.
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