            UNIVERSIDAD NACIONAL DE QUILMES

SECRETARÍA DE EXTENSIÓN UNIVERSITARIA
CURSO: Inglés
NIVEL: Lengua, comunicación y cultura
ASISTENCIA REQUERIDA: 75%                

CARGA HORARIA: 45 horas

CANTIDAD DE ALUMNOS: 20 máximo - 10 mínimo
REQUISITOS DE INSCRIPCIÓN: Dominio apropiado de los contenidos del Nivel Intermedio Superior II
FUNDAMENTACIÓN

El uso del idioma inglés en distintos ámbitos del orden laboral y académico exige un dominio de la expresión oral que permita la comunicación eficiente en situaciones cotidianas. Por lo expuesto el curso tendrá características particulares en su dictado. No se proveerán explicaciones gramaticales en forma sistemática, sino de manera incidental cuando su desconocimiento por parte de los alumnos obstaculice el proceso de comunicación fluida.

OBJETIVOS

El alumno deberá:

· Expresar ideas, opiniones, etc. con fluidez y coherencia.

· Comprender textos orales de distintas variedades de la lengua inglesa.

· Sostener un intercambio oral, con una comprensión y una producción que incluyan en cierto grado los rasgos característicos de la lengua oral (pronunciación, ritmo, entonación).

CONTENIDOS

Temas:

· Las artes

· El trabajo

· El ocio

· La justicia

· Planes y proyectos

· La educación

· Economía

· El futuro

· Creencias, supersticiones

· Los deportes

· Género

· Los avances tecnológicos

PROPUESTA DIDÁCTICA

La dinámica de trabajo alentará en forma permanente la participación activa de los alumnos en la clase. El trabajo domiciliario se referirá a los temas desarrollados en el aula y a los efectos de lograr una mayor práctica, la interacción docente/alumnos; alumnos/alumnos será permanente. La misma será dinamizada con el apoyo tecnológico de los multimedios disponibles en la Universidad.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN

Se tomará una prueba de evaluación diagnóstica para determinar el nivel de conocimientos del grupo de alumnos.

Será una evaluación de proceso, continuamente midiendo el progreso de los alumnos en su nivel de expresión oral. También periódicamente, los alumnos cumplirán con pequeñas asignaciones (por ejemplo, exposición oral sobre un tema determinado, respuesta espontánea a un planteo).

Se administrará una evaluación final en la cual los alumnos participarán en el debate y la decisión sobre una situación planteada.

PROMOCION:

Comprensión y producción oral  apropiada de un texto lineal relacionado a los contenidos temáticos correspondientes al programa.

Producción escrita apropiada y adecuada de un texto simple sobre los temas tratados en el programa.

Régimen de Aprobación:

 El alumno deberá alcanzar un promedio de 6/10 para tener aprobado el curso.

BIBLIOGRAFÍA

Obligatoria:

· EVANS, V., MILTON, J. (2000) “A: Men and Women”, y “B: Art”, en: FCE Listening and Speaking Skills for the Revised Cambridge FCE Examination. Vol. 3, Express Publishing, Swansea, UK, pp.66-70

· EVANS, V., MILTON, J. (2000) “A: Customs and Traditions”, y “B: Money”, en: FCE Listening and Speaking Skills for the Revised Cambridge FCE Examination. Vol. 3, Express Publishing, Swansea, UK, pp. 71-79

Recomendada:

· EVANS, V., MILTON, J. (2000) “Listening tests 1, 2, 3”, en: FCE Listening and Speaking Skills for the Revised Cambridge FCE Examination. Vol. 3, Cassette 1,   Express Publishing, Swansea, UK.

Consulta: 

· Los alumnos utilizarán diccionarios de la biblioteca de idiomas y personales

· (2005) “Longman Dictionary of Contemporary English” 4th Edition Update International Edition revsoft Paper and CR-ROM

· CUYAS, A (Editor), (1999) “Appleton-Cuyas Spanish English/English Spanish Dictionary” (Paperback) Prentice Hall General; Revised edition 

Recursos: 

· Materiales con diferentes formatos realizados por los docentes utilizados exclusivamente en el LABORATORIO MULTIMEDIA DE LENGUAS de la Universidad Nacional de Quilmes.

