QUILMES,  25 de abril de 2012.
VISTO el Expediente Nº 827-0222/99 mediante el cual se  tramita la Organización de la Carrera de Doctorado de la Universidad de Quilmes, y 
CONSIDERANDO:

Que la Carrera de Doctorado de la Universidad  de Quilmes en Ciencias Sociales y  Humanas  fue categorizada como Bn bajo Resolución de la CONEAU Nº 83/04 de fecha 24 de marzo de 2004.

Que en la mencionada Resolución la CONEAU propone, como plan de  mejoramiento  “renovar anualmente la oferta de cursos y seminarios ofrecidos por la Universidad Nacional de Quilmes, a cargo de docentes-investigadores propios e invitados”.
Que dicha Carrera de Doctorado, ha formalizado su presentación para la Cuarta Convocatoria a Carreras de Posgrados, de evaluación y acreditación por parte de la CONEAU.

Que se ha efectuado una evaluación exhaustiva de la evolución de la carrera en función de las inscripciones, tasa de egresos, formación disciplinar básica y orientaciones de los estudiantes, oferta de cursos y articulación con los programas de posgrado de la Universidad. 

Que asimismo se realizó un diagnóstico comparativo de las ofertas de doctorado en las áreas disciplinares de la carrera de otras universidades de la región.

Que se ha considerado el desarrollo sustantivo de la planta de profesores e investigadores de la Universidad, alcanzado en la última década y expresado en la excelencia y reconocimiento de su aporte al campo científico. 

Que se han realizado las consultas pertinentes respecto de la normativa y los estándares establecidos por el máximo organismo de acreditación de posgrado en la Argentina, CONEAU, a efectos de ofrecer un programa de estudios acorde con los máximos niveles de excelencia.

Que en virtud de la evaluación realizada, la Comisión de  Doctorado, mención en Ciencias Sociales y Humanas consideró pertinente diseñar un Plan de Estudios incorporando los cambios necesarios para fortalecer el máximo nivel en la formación de posgrado. 

 Que el presente cambio, busca articular de una manera más consistente y fructífera las áreas de posgrado, docencia e investigación, al proponer orientaciones acordes a los grupos de investigación con los que cuenta la Universidad, y potenciar la inserción institucional de los doctorandos.  




Que cuenta con la aprobación del Consejo Departamental de Ciencias Sociales (Resolución (CD) Nº 071/12).
Que la Comisión de Asuntos Académicos, Evaluación de Antecedentes y Posgrado del Consejo Superior, ha emitido despacho con criterio favorable.

Que la presente se dicta en ejercicio de las atribuciones que el Estatuto Universitario le confiere al Consejo Superior.

Por ello,
EL CONSEJO SUPERIOR DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE QUILMES

R E S U E L V E:

ARTICULO 1°: Aprobar el Plan de Estudios del Doctorado de la Universidad de Quilmes en Ciencias Sociales y Humanas, tal como se detalla en el Anexo de la presente Resolución.

ARTICULO 2°: Disponer su vigencia para todos aquellos estudiantes inscriptos con posterioridad al 1º de junio de 2012.  

ARTICULO 3°: Regístrese, practíquense las comunicaciones de estilo y archívese.

RESOLUCION (CS) Nº: 147/12    
PLAN DE ESTUDIOS
DOCTORADO DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE QUILMES EN CIENCIAS SOCIALES Y HUMANAS

Identificación de la carrera

Doctorado de la Universidad Nacional de Quilmes en Ciencias Sociales y Humanas.

Fundamentación

El estado actual de desarrollo del conocimiento científico en Ciencias Sociales y Humanas exige una interdependencia profunda y sistemática entre áreas del conocimiento disciplinar. Los fenómenos y procesos sociales acaecidos durante las últimas décadas han desafiado las fronteras del conocimiento establecidas a priori. Estos exigen del máximo nivel de posgrado la transmisión de contenidos, capacidades y destrezas que permitan acceder al conocimiento de fenómenos complejos. Hecho reflejado en la Argentina por el crecimiento sustancial de las actividades de posgrado en los últimos años, acompañando el proceso de formación continua, que se ha vuelto un requisito indispensable para el desarrollo profesional y académico.  

Desde los autores clásicos hasta el modo en que estos han sido recuperados por los enfoques contemporáneos podemos ver cómo las corrientes teóricas atraviesan transversalmente las distintas disciplinas comprendidas por las Ciencias Sociales y Humanas, hacia la discusión de fenómenos propios del campo específico. Así, la existencia indiscutible de bases epistemológicas comunes entre la Filosofía, la Historiografía, la Sociología, y la Antropología; el trasvasamiento de los debates y hallazgos alcanzados por una disciplina hacia las otras; y la emergencia de perspectivas o incluso de nuevas disciplinas derivadas de estos debates como las Ciencias de la Comunicación, organizan los principales ejes formativos de esta carrera: el núcleo teórico básico; el núcleo orientado; y el de metodología y práctica de la investigación científica. 

Es así que, desde un punto de vista académico, la integración de distintas orientaciones se justifica plenamente. El análisis de la realidad social puede hacerse desde perspectivas estrictamente disciplinares, pero también puede beneficiarse de la incorporación de enfoques e interrogantes provenientes del campo multidisciplinar conformado por las Ciencias Sociales y las  Humanidades en su conjunto. Los desarrollos actuales en este campo apuntan justamente al desarrollo de campos disciplinares interrelacionados, para echar luz sobre variadas problemáticas en la que se cruzan aspectos políticos, sociales, económicos y culturales. De hecho, es difícil encontrar investigaciones en el campo de lo social que no reflejen explícita o implícitamente el aprovechamiento de conceptos y herramientas analíticas provenientes de distintas disciplinas.

Desde la creación del Doctorado UNQ en la mención en Ciencias Sociales y Humanas en el  año 1999, de la Maestría en Ciencias Sociales y Humanas en 2005, pasando por el creciente desarrollo de su cuerpo de profesores y sus investigaciones, hasta la reciente reestructuración de sus unidades de oferta curricular y de investigación, la Universidad Nacional de Quilmes ha buscado fortalecer el camino pluridisciplinar en el campo. En este sentido los programas y proyectos de investigación de carácter multidisciplinar vienen atravesando desde 2011 un proceso de agrupamiento en institutos, centros, observatorios, laboratorios y unidades; mientras las nuevas unidades de oferta curricular se han especializado integrando las modalidades presenciales y virtuales. 

La nueva estructura del doctorado se articula a partir de las líneas de investigación radicadas en institutos, centros, programas y proyectos de investigación de la Universidad, las cuales se centran en el análisis de diversos aspectos de la realidad social, integrando los aportes teóricos y metodológicos de los investigadores y profesores que las desarrollan.

Este desarrollo no supone un desdibujamiento de las tradiciones, los enfoques y las prácticas específicas de investigación que cada uno ha producido. Por el contrario, en el máximo nivel de acreditación de conocimientos, este implica la habilidad para definir un objeto de investigación, abordarlo desde una perspectiva nutrida por ese fondo de conocimiento pluridisciplinar, y aportar un conocimiento original siguiendo los cánones de la investigación científica en ciencias sociales y humanas.  

La Universidad Nacional de Quilmes posee una ventaja sustantiva a la hora de formular un esquema semi-estructurado para el Doctorado en Ciencias Sociales y Humanas, debido a que: 1) los núcleos de formación básica y orientada de esta carrera de posgrado se sustentan en las principales líneas de investigación y programas de posgrado allí radicados; y 2) dispone de un cuerpo de profesores investigadores de máxima formación de posgrado, con dedicación exclusiva, reconocida trayectoria y calificada producción científica. 

Finalmente, desde una perspectiva institucional de carácter integral la formulación de un esquema semi-estructurado para el Doctorado en Ciencias Sociales y Humanas, se deriva de los lineamientos estratégicos del Plan de Gestión y Desarrollo institucional de la Universidad Nacional de Quilmes para el período 2011-2016. 
Denominación de la carrera

Doctorado de la Universidad Nacional de Quilmes en Ciencias Sociales y Humanas 

Denominación de la titulación a otorgar

Doctor/a de la Universidad Nacional de Quilmes en Ciencias Sociales y Humanas 

Objetivo de la carrera

El Doctorado en Ciencias Sociales y Humanas busca formar investigadores con un alto nivel de excelencia para impulsar y desarrollar la investigación científica, perfilando una oferta de posgrado que pueda constituirse como una referencia académica.

Objetivos generales

· Brindar a los graduados una actualización académica y profesional a partir de los nuevos conocimientos multidisciplinarios en el área de las Ciencias Sociales y Humanas.

· Formar investigadores que puedan contribuir al desarrollo cultural y social.

· Formar Investigadores capaces de desarrollar investigaciones empíricas originales en diversas problemáticas de las Ciencias Sociales y Humanas.

· Formar investigadores que dominen los fundamentos teóricos y empíricos de las disciplinas sociales y humanas.

· Contribuir a la producción de conocimiento académico de calidad.

Objetivos específicos

· Ofrecer un esquema de cursos que promueva la formación teórica de excelencia para la adquisición, desarrollo y práctica de las habilidades para la investigación en las Ciencias Sociales y Humanas.

· Completar una sólida formación disciplinaria con articulaciones interdisciplinarias.

· Facilitar dispositivos de interacción entre investigadores, docentes y alumnos con el fin de dinamizar la práctica de la investigación.

· Asegurar el funcionamiento de mecanismos de evaluación continua que permitan optimizar los procesos de formación.

Perfil del Egresado

Al finalizar el plan de estudios, los alumnos habrán incorporado conocimientos  para la correcta formulación de problemas y procedimientos de investigación en las Ciencias Sociales y Humanas.

Al completar la carrera el egresado del doctorado podrá:

1. Demostrar conocimientos en las diferentes áreas del núcleo básico, en la orientación por la que ha optado y en enfoques interdisciplinarios.

2. Desarrollar habilidades y capacidades para:

· Formular y llevar adelante proyectos de investigación.

· Producir informes de trabajo de investigación.

· Brindar asesoramiento técnico y científico.

· Participar en proyectos de investigación interdisciplinarios.

· Contribuir a la producción de conocimiento científico.

· Intervenir en la formulación y el asesoramiento de proyectos de acción comunitaria y políticas públicas.

· Aportar al desarrollo cultural y social.

Requisitos de ingreso

Para solicitar la admisión al Doctorado es necesario que el postulante posea titulo/s de grado, preferentemente en ciencias sociales o humanidades. Excepcionalmente podrán admitirse graduados universitarios de otras carreras, que a través de una trayectoria académica pertinente, pongan en evidencia una sólida formación en las áreas disciplinares que integran esta mención del doctorado.

Los/las aspirantes a ingresar a la Carrera de Doctorado deberán presentar en la Secretaría de Posgrado:

I. Formulario de inscripción en el que conste la siguiente información:

a) Datos personales.

b) El Plan de Trabajo: presentación por escrito de no más tres (3) páginas en donde se especifique el área temática de interés mediante los siguientes ítems: Problema, Objetivo, Principales Interlocutores y Bibliografía.

c) Lugar de trabajo.

d) Director/a de tesis y Co-Director/a si los hubiere. 

II. Documentación:

a) Formulario de Inscripción. 

b) Curriculum Vitae del/la aspirante, y Director/a y Co-Director/a si lo hubiere.

c) Carta del Director/a y Co-Director/a (si los hubiere) aceptando el cargo y los compromisos que concierne.

d) En caso de egresados/as de otras instituciones, certificado analítico de materias y constancia del título máximo obtenido debidamente legalizados.

e) Terna con 3 posibles Consejeros/as de Posgrado.

f) Toda otra información que se juzgue oportuna para la admisión.

Modalidad

La modalidad de cursada del Doctorado en Ciencias Sociales y Humanas es de carácter presencial.

Localización de la propuesta

La carrera se desarrollará en la sede ubicada en Roque Sáenz Peña, N°352 Bernal, partido de Quilmes donde la Universidad Nacional de Quilmes dispone de sus instalaciones. Cuenta con aulas, oficinas y diversos ámbitos de reunión desde el auditorio central hasta oficinas menores en cada unidad de investigación, la Biblioteca central cuenta también con espacios destinados a la reunión de pequeños grupos y 206 puestos de consulta, además de aulas informatizadas con acceso a internet y un aula oscura para proyección. Las actividades de investigación supervisadas por consejeros de estudios y doctorados, se desarrollarán también en  dicha sede. La Universidad cuenta con convenios de cooperación,  reconocimiento de cursos y co tutela con diferentes Universidades tanto del ámbito nacional como internacional.

Estructura del plan de estudios

El plan de estudios articula la formación sistemática a partir de la estructura de cursos junto con el seguimiento tutorial del alumno. 

El plan de doctorado está estructurado en  torno a las siguientes instancias:

1) Un tronco común de tres (3) asignaturas básicas de contenido teórico, a elegir entre  un núcleo básico de cinco (5) asignaturas.

2) Dos (2) talleres de investigación  para la elaboración del plan de tesis y la tesis doctoral.

3) Un área de formación específica integrada al menos por dos (2) materias optativas correspondientes a la orientación elegida por el alumno.

La obtención del grado de Doctor requiere de:

         1) Aprobación de tres (3) materias del núcleo básico.

     2) Aprobación de dos (2) talleres: de plan de tesis y de escritura de tesis.

     3) Aprobación de dos (2) materias optativas del núcleo orientado. 

     4) Defensa del Avance de Tesis conteniendo el índice comentado y al menos un capítulo de la 
misma.

     5) Presentación y defensa de Tesis Doctoral.

El recorrido ideal de este programa se realizará en cinco años distribuidos de la siguiente manera:

1) Dos años de cursada de las materias del núcleo básico, del orientado y del Taller I.

2) Un año y medio de cursada del Taller II y de actividades de investigación.

3) Un año y medio para escritura de la tesis y su posterior presentación y defensa.

Distribución del plan y carga horaria

	Primer año: Primer cuatrimestre

	Asignatura
	Frecuencia
	Duración
	Horas/semana
	Total
	

	Teorías Contemporáneas de la Cultura
	Semanal
	12 semanas
	  3
	36
	

	Historiografía
	Semanal
	12 semanas
	  3
	36
	

	Teorías de la Comunicación
	Semanal
	12 semanas
	  3
	36
	

	Curso Optativo I
	Semanal
	12 semanas
	  3
	36
	


	Primer año: Segundo cuatrimestre

	Asignatura
	Frecuencia
	Duración
	Horas/semana
	Total
	

	Teoría Social Contemporánea
	Semanal
	12 semanas
	  3
	36
	

	Filosofía Política Contemporánea
	Semanal
	12 semanas
	  3
	36
	

	Curso optativo II
	Semanal
	 12 semanas
	  3
	36
	


	Segundo año: Primer cuatrimestre

	Asignatura
	Frecuencia
	Duración
	Horas/semana
	Total
	

	Taller I  
	Semanal
	12 semanas
	  3
	36
	

	Tutoría y Actividades de Investigación
	        -
	       -
	           -
	     -
	


	Segundo año: Segundo  cuatrimestre

	Asignatura
	Frecuencia
	Duración
	Horas/semana
	Total
	

	Seminario de lectura orientada
	          -
	        -
	          -
	     -
	

	Tutoría y Actividades de Investigación
	         -
	        -
	          -
	     -
	


	Tercer año

	Asignatura
	Frecuencia
	Duración
	Horas/semana
	Total
	

	Taller II 
	Quincenal
	 24 semanas
	  3
	36 
	

	Tutoría y Actividades de Investigación
	       -
	        -
	          -
	      -
	


Si bien  no existe un régimen de correlatividades fijo, el orden propuesto para el cursado de las asignaturas indica la secuencia más adecuada para facilitar la comprensión de los contenidos y el desarrollo de la investigación de Tesis. La única correlatividad establecida es entre el Taller I y el Taller II.

Formación práctica

Además de cumplimentar los requisitos ya especificados, las Tesis Doctorales deben sustentarse en un trabajo de investigación realizado por el propio aspirante según los estándares disciplinarios. Las tareas de investigación que comprenda dicho trabajo dependerán de la orientación específica que asuma cada estudiante de acuerdo a su objeto de conocimiento. 

Articulación con otras Maestrías  de la Unidad Académica

El Doctorado se articulará con las diferentes maestrías dictadas por la Universidad Nacional de Quilmes, siempre que sean pertinentes a la orientación seguida en el doctorado. A tal efecto el reglamento de la carrera establecerá el reconocimiento de asignaturas por parte de la Comisión de Doctorado. Asimismo se ofrecerán cursos de posgrado comunes para los estudiantes tanto de las maestrías como del doctorado de la Universidad. En cuanto a los egresados de otras maestrías académicas dependientes de otras universidades nacionales o extranjeras, la cantidad de asignaturas reconocidas será determinada en cada caso por la Comisión de Doctorado de acuerdo a la pertinencia de las mismas en relación con la carrera y el plan de trabajo propuesto, y según lo establecido por el reglamento correspondiente.

Mecanismos de orientación y supervisión de la elaboración del trabajo final de Tesis

El doctorado prevé instancias complementarias de orientación para la elaboración de la Tesis Doctoral. La responsabilidad en la supervisión recae sobre el Director de Tesis, debiendo este guiar todo el proceso, desde la formulación del plan de trabajo hasta la escritura de la tesis doctoral.

Los Talleres de Investigación, a su vez, acompañan el proceso del estudiante durante las etapas de elaboración del proyecto y de la escritura de la tesis, habilitando espacios compartidos con otros estudiantes para la presentación y la discusión de los avances realizados.

Defensa de Avance de Tesis

La defensa del Avance de Tesis implica la presentación de un documento conteniendo un índice comentado y al menos un capítulo de la Tesis. Este documento deberá estar aprobado por el director. Se realizará una defensa oral frente a un jurado designado por la Comisión de Doctorado, dicho jurado estará integrado por tres (3) profesores/as universitarios o investigadores/as con título de Doctor/a, y de reconocida trayectoria, de los cuales al menos uno deberá ser externo a la Universidad Nacional de Quilmes.  Una vez aprobada esta instancia, el alumno se encontrará en condiciones de presentar la Tesis Doctoral.
Tesis Doctoral

La carrera de doctorado concluye con un trabajo final en un campo disciplinar, individual y escrito con formato de Tesis. Este consistirá en un trabajo de investigación original en base a una rigurosa metodología y que constituya un aporte significativo al avance de la disciplina. La Tesis Doctoral deberá ser un trabajo que acredite a su autor capacidad para realizar una labor original, así como también debe evidenciar la adquisición de niveles de excelencia académica y originalidad dentro del campo científico.

La Tesis será evaluada por un jurado integrado  designado por la Comisión de Doctorado, dicho jurado estará integrado por tres (3) profesores/as universitarios o investigadores/as con título de Doctor/a, y de reconocida trayectoria, de los cuales al menos uno deberá ser externo a la Universidad Nacional de Quilmes. El director de Tesis queda excluido de la posibilidad de ser miembro de dicho jurado. La defensa será oral y pública.

Contenidos mínimos

Cursos del Núcleo Básico:

Historiografía

La Historia en el siglo XIX. La escuela de Annales. El marxismo y la historiografía. El abandono de los paradigmas de la posguerra. Símbolos, representaciones, lenguajes y sociedades. La microhistoria. El redescubrimiento del relato: del análisis a la narración. El postmodernismo y la prioridad del lenguaje. El influjo del giro lingüístico en la historiografía. La historia intelectual y la historia cultural. La nueva historia política. Las transformaciones de la historia económica. El diálogo interdisciplinario. Historia y sociología. Historia y economía. Historia y Antropología. La historiografía en Argentina y en América Latina

Teoría social contemporánea.

El concepto de acción. El estructural-funcionalismo y el desarrollo de una teoría integradora. Los prerrequisitos funcionales. El modelo AGIL. El funcionalismo relativizado. El concepto de función y de disfunción. Funciones manifiestas y funciones latentes. Estructura social y anomia. La acción expresiva. La acción como interacción. El individuo-personaje: la presentación de sí mismo en la vida cotidiana. El tránsito a la sociología cognitiva: los marcos de la experiencia. Racionalización y subjetivación en la sociedad contemporánea. Las dimensiones del proceso civilizatorio: sociogenésis y psicogénesis del individuo. La sociología procesual. Interdependencia y configuración. Compromiso y distanciamiento. El sujeto y las estructuras en la sociedad contemporánea. Acción y estructura. Estructuralismo y Marxismo. La sociología del ilusionismo social: habitus y reproducción social. La distinción. El espacio social. Prácticas culturales y posiciones sociales.

Filosofía política contemporánea.

Entre el anarcocapitalismo y el Estado mínimo lockeano. La teoría de la elección pública: reconstruyendo a Hobbes sobre bases de rational choice. La deconstrucción genealógica y biopolítica del Leviatán. Releyendo a Maquiavelo y Rousseau en clave republicana. Neokantismo “con rostro humeano”: falibilismo, “pluralismo razonable”, razón pública y política sin metafísica. Pragmatismo, liberalismo burgués posmoderno y prioridad de la democracia sobre la filosofía. Teoría crítica y acción comunicativa. El revival de la política clásica en un mundo de totalitarismos. 

Teorías contemporáneas de la cultura.

Actualizaciones sobre el lugar de la cultura en autores y textos clásicos de las ciencias sociales. La cultura como categoría analítica y el estudio sustantivo de las culturas. Concepciones universalistas y particularistas de cultura. Etnocentrismo y relativismo cultural. Enfoques y métodos contemporáneos en el estudio de la/s cultura/s. Usos antropológicos: cultura como una trama estructurada de sentidos nativos localmente situados, cultura y mitopraxis. Usos historiográficos: la cultura y las experiencias de clase social; alta cultura y cultura. Usos en la sociología de la cultura y los estudios culturales: estructuras del sentimiento, instituciones y formaciones; cultura global y local.

Teorías de la comunicación
La comunicación como saber y su ubicación dentro de las ciencias sociales: objetos y perspectivas. El complejo estatuto de la teoría en comunicación. La construcción de una tradición: principales referencias y posicionamientos. La especificidad latinoamericana en el campo de la comunicación. La comunicación para el desarrollo como horizonte negativo y la emergencia de miradas críticas. La denuncia de los medios como invasión cultural. La comunicación alternativa y los movimientos políticos en las décadas 60 y 70. Derrota política e hiperconcentración mediática. Debates actuales. De la comunicación alternativa a las políticas de estado en comunicación. Comunicación/política: ¿cómo pensar el poder desde la comunicación?. Los cultural studies y la comunicación: préstamos, diálogos y confrontaciones. La influencia  gramsciana desde el concepto de hegemonía.  La comunicación/cultura como arena de disputa. Estudios culturales latinoamericanos: la continuidad con la reflexión sobre culturas populares y la crítica de la dominación. Nuevos objetos de estudio para la comunicación: la recepción, el espacio urbano, las culturas juveniles, el género, ciberculturas. Debates sobre las potencialidades intelectuales y políticas del legado de Birmingham. El desafío de pensar los medios desde la cultura sin evitar la crítica del poder.

Talleres de Investigación:

Taller I  

Temas y problemas. Delimitación de espacios investigación disciplinar e interdisciplinario. Naturaleza de la tesis. Diferentes tipos de tesis (licenciatura, Maestría y Doctorado). Especificidades y diferencias. Definición de las características y la estructura de una tesis doctoral. Fuentes, marcos teóricos y referenciales. Proyecto de tesis. Estructura básica de los proyectos de tesis. Introducción. Problema de tesis. Estado del arte. Justificación de la necesidad de la tesis. Objetivo de la tesis. Marco analítico, teórico y metodológico. Justificación del uso de de las fuentes. Cronograma de Trabajo. Bibliografía básica.

Taller II 
Ajuste de la estructura de la tesis. Construcción del estado del arte. Evaluación de contenidos dentro de los capítulos (organización y subdivisiones por temas, coherencia interna, relación entre capítulos y objetivos de la introducción, etc.). Escritura y técnicas de redacción.

Cursos Optativos del Núcleo Orientado 
Sociología del conocimiento e historia intelectual comparada

La sociología del conocimiento. El pensamiento “existencialmente determinado”. La competencia como un determinante de la vida intelectual. Hacia una sociología de los intelectuales. La intelligentsia como categoría “flotante”. El proceso de la civilización y racionalización de la cultura. Las dimensiones del proceso civilizatorio: sociogénesis y psicogénesis del individuo. La sociología procesual. Interdependencia y configuración. La sociedad cortesana como formación social. Sociología de la producción artística: el caso de Mozart. Campo del poder y campo intelectual. Propiedades de los campos intelectuales. Los problemas teóricos de la sociología del conocimiento y de la historia intelectual. La biografía intelectual y el estudio de los campos intelectuales. El surgimiento del sistema de educación superior y las transformaciones de la vida intelectual. El caso de la universidad alemana y de los mandarines. 

Sociología de los intelectuales
El problema de las definiciones. ¿Clase, capa intersticial, grupo profesional? Intelectuales e intelligentsia. Un registro triple: social, cultural, político. Las instituciones culturales. Intelectuales y vida pública. Perspectivas clásicas. Alexis de Tocqueville: los philosophes como políticos. Karl Marx: los ideólogos y la lucha de clases. Max Weber: los literati y la política. Perspectivas contemporáneas. En la estela de Marx: intelligentsia y “nuevas” clases medias.  Los intelectuales como funcionarios de la hegemonía. La sociología de la cultura británica y la recuperación de Gramsci. Las definiciones ampliadas de cultura. Intelectuales y productos culturales. Los intelectuales en la “sociedad de masas”. Los intelectuales como nueva clase.  El intelectual como bricoleur. Los intelectuales y las luchas simbólicas. El intelectual en la cultura de la modernidad y la posmodernidad: guardabosques, jardineros, legisladores e intérpretes. 
Arte, estética y política. 

Relación entre formas visuales (pintura, arquitectura, diseño, cine) desarrollos del campo artístico, programas o demandas estatales y orientaciones o estilos políticos, a través de casos históricos: la Revolución Francesa y el Imperio Nápoleónico, el Estado soviético entre 1917 y 1933,  la Alemania nazi, el Fascismo italiano,  el New Deal Norteamérica y, en el caso argentino, los gobiernos del primer peronismo, 1946-1955.  El estudio de los casos y perspectivas teóricas sobre el vínculo entre estética y política. El arte en tanto representación (iconografía de los movimientos políticos, propaganda, etc.); El arte como instrumento de transformación. 
Sistemas de organización en la música del siglo XX

Organizaciones de la altura temperada: Serialismo. Aplicaciones de la teoría de conjuntos y de grupos. Matrices combinatorias de clases de alturas. Organizaciones de la duración: técnica de formantes, sistemas seriales, sistema de puntos temporales, técnicas de modulación métrica.

Proyecciones de y a la estructura espectral del sonido. Enfoques de las relaciones entre las organizaciones de la altura temperada y la duración.  Sistemas generalizados de intervalos.  

La espacialidad del sonido en la música electroacústica.

Aspectos físicos de la espacialidad del sonido. Audición espacial: Ámbito, Localización y Directividad. Técnicas de procesamiento de señal digital aplicadas a la espacialidad del sonido.

Aplicaciones informáticas dedicadas a la espacialidad del sonido. Problemática del análisis de la espacialidad del sonido en la música electroacústica. Abordajes compositivos de la espacialidad del sonido en la música electroacústica.

Políticas de medios de comunicación en América Latina.

Fundamentos de las políticas de comunicación y cultura. El debate sobre la regulación de libertad de expresión y derecho a la comunicación. Etapas de las políticas de comunicación y cultura en América Latina. El sector de medios de comunicación y su regulación. Historia y comparación entre regiones geográficas. Salto tecnológico convergente, globalización del mercado de actividades de información y comunicación y nuevas regulaciones a partir de la década de 1980. La política en la agenda: desafíos y modificaciones estructurales y políticas en el siglo XXI.


Análisis del discurso para ciencias sociales.

Lenguaje, discurso, texto: perspectivas teóricas. Lenguaje e ideología. El discurso como práctica social: representaciones, relaciones e identidades. Discurso, ideología, poder: los estudios críticos del discurso. El orden del discurso. El discurso de los media. El discurso  político: la construcción del ethos. Identidades y discurso: los estudios sobre narrativas, entrevistas, biografías. Los nuevos medios y el lugar de la imagen: análisis de discursos multimodales. Racismo y discurso: el enfoque histórico del discurso. 

Representación social de las tecnologías de las imágenes

La representación social de la imagen. Culturas de la imagen. Antigüedad y modernidad. Educación de la mirada y construcción del gusto. El lenguaje audiovisual: características, gramática y transformaciones a partir de las modificaciones y avances en los otros lenguajes mediáticos y las tecnologías. Políticas de la imagen. Arquitectura, plástica, teatro, fotografía, cine, televisión e industrias digitales. Tendencias de la comunicación audiovisual contemporánea. Convergencias tecnoeconómicas de la imagen. La información en el cine y la televisión. Documental e Infodesign. 

Hegemonía y discurso. Cuestiones teóricas y estrategias metodológicas.
El lenguaje en el análisis político de Marx. El concepto de hegemonía en Gramsci: antinomias, interpretaciones y elecciones operativas. Tres lógicas en la construcción de la hegemonía. La interpelación ideológica. De la hegemonía al análisis discursivo de lo político. La cuestión del lenguaje en Gramsci. Las formaciones discursivas de Foucault.  Las elaboraciones posmarxistas y el papel del discurso. Diversos paradigmas para el estudio de las luchas por las significaciones. Herramientas del análisis del discurso para el análisis de las disputas en la construcción de la hegemonía.


Teorías de la justicia.

Las “circunstancias de la justicia” humeano-rawlsianas. Los problemas de la justicia: valor, asignación y estructura. “¿Igualdad de qué?”: ¿recursos, bienestar o capacidades? Una concepción teleológica y agregativa de la justicia: el utilitarismo. Dos concepciones deontológicas y distributivas de la justicia: el liberalismo igualitario y el libertarianismo. Perfeccionismo, historicismo y contra-liberalismo: el comunitarismo neoaristotélico y neohegeliano y el “marxismo analítico”. El feminismo y la justicia de género.  

Teoría de la democracia.

El concepto de democracia. Dimensiones analíticas críticas: igualdad política, libertad de participación, amplitud de la ciudadanía, soberanía popular, regla de la mayoría, “imperio de la ley”, “pesos y contrapesos” y protección constitucional de derechos básicos. Criterios de demarcación: democracia, dictadura, totalitarismo. Democracia liberal y democracia marxista. Democracia y república, Un hard case: la democracia plebiscitaria. La preferibilidad de la democracia. Justificaciones “moralizadas”: la concepción clásica y las teorías perfeccionistas y deliberativas. Justificaciones “no moralizadas”: las visiones utilitaristas, económicas, elitistas-competitivas y pluralistas. 
Estado, culturas políticas y elites intelectuales en la Argentina de la primera mitad del siglo XX. 

Desde el ocaso del régimen oligárquico-liberal al peronismo. Modificaciones en el desarrollo del capitalismo. Algunas burocracias técnicas estatales: la Universidad y los intelectuales, proyectos y estrategias de intervención sobre la sociedad, lo político y la economía argentina. Proyectos y estrategias de intervención desde el campo intelectual. Las diversas culturas políticas y su influencia sobre los intelectuales y sus diagnósticos sobre el capitalismo.

Problemas de historia política Argentina. 
La historia política en la historiografía argentina: cuestiones teóricas y metodológicas. Distintos modos de hacer historia política. El estado, los actores políticos, las instituciones y el poder. El estado colonial. La crisis de legitimidad del orden colonial. La Revolución de Mayo y las nuevas formas de la política. El republicanismo. Las guerras civiles. Los estados provinciales. El rosismo. Religión y política. La construcción del Estado central. El régimen oligárquico. Elites y política. Clases medias, trabajadores y política. Democratización y ampliación de la participación política. El Estado en el siglo XX: características y transformaciones. El régimen peronista. El movimiento obrero. Nuevas identidades políticas. Las dictaduras militares.  Los actores del juego político: partidos políticos, fuerzas armadas y corporaciones. La juventud y el desafío insurreccional. La violencia política. El Proceso de Reorganización Nacional y el terrorismo de Estado. La crisis del orden autoritario. La construcción de la política democrática. Reformas neoliberales en un contexto democrático.
Antropología / Historia: Horizontes y problemas en la práctica interdisciplinaria.

Relaciones entre antropología e historia. Diferentes denominaciones: antropología histórica, historia cultural, historia de tendencia etnográfica, etnohistoria, microhistoria. Temas y problemáticas: genealogías, nominación e identidad, familia (historia, estrategias y sistemas de herencia), parentesco (alianza, filiación, matrimonio), rituales (representaciones simbólicas), cultura y culturas (diversidad, alcances del concepto), “encuentros” (situaciones de “contacto” interétnico, conquista, traducción cultural). Métodos y técnicas de la antropología e historia: método genealógico, trabajo de campo y observación participante, descripción, etnografías, método indiciario, la interpretación de las fuentes escritas, etc.

Jerarquías del color en las sociedades coloniales latinoamericanas. Siglos XVI a XIX. Reflexión sobre las formas de pensar la sociedad colonial y sobre la composición de sus grupos con énfasis en el Río de la Plata. ¿Dos modelos antagónicos? Las “dos repúblicas” y la “sociedad de castas”. Clasificar y encasillar. Los censos coloniales y sus categorías. Las prácticas de la “pigmentocracia”. La plebe y las castas. El Río de la Plata y sus contrastes. Epílogo decimonónico.

Género, memoria y violencia en los estudios sobre el presente y el pasado reciente.
Analisis sobre el pasado reciente y el presente sociopolítico argentino. La violencia como acontecimiento específico. Procesos simbólicos, representacionales y mediáticos de la violencia. Las distinciones sobre temporalidad y memoria (una analítica de la trama definida por historia reciente, memoria y estudios del presente). La problemática de género como una distinción estructural-genética, responsable de la emergencia de discursos y acontecimientos y transversal al campo cognitivo propuesto.

Sociología de la acción colectiva y los movimientos sociales 
Conflicto social y procesos de movilización y activación colectivas. Delimitación del campo conceptual: multitudes, masas, pueblo, clase. Concepto de movimiento social y sus tipos. Diversos enfoques teóricos sobre los procesos de intervención colectiva: el marxismo clásico; el funcionalismo americano y las teorías del comportamiento colectivo y la masificación; las teorías europeas: acción histórica e identidad colectiva; las teorías de la elección racional, la movilización de recursos y del proceso político; el posmarxismo y los conceptos de agenciamiento y  multitud.   Los aportes del pensamiento social y político latinoamericano sobre la rebelión, el populismo y el papel de la movilización de masas: Mariátegui, Guevara, Marcos, Laclau. Principales categorías analíticas de la sociología contemporánea: la racionalidad individual de la acción colectiva y el problema del “free rider”; los conceptos de estructuras de movilización de recursos,  oportunidades políticas, y marcos interpretativos; intervención de masas y proceso político: disrupción, desafío y efectos de incertidumbre; el papel de las clases sociales. Panorama de la acción colectiva y los movimientos sociales contemporáneos: movimientos antisistema y antiglobalización, contraculturales, étnicos, género, urbanos, minorías, desocupados, ecologistas. Caracterización de los cambios del contexto económico, social y político desde los ´90.  Cambios en la acción colectiva y el comportamiento político de las clases populares y de las clases medias y altas en América Latina. Los movimientos sociales y el Estado. Los movimientos sociales y los medios de comunicación.

Tecnología y Sociedad: Sociología, historia y economía del cambio tecnológico y el cambio social.

Las modelizaciones de los procesos de producción de conocimientos tecnológicos: La relación Ciencia/Tecnología. La centralidad de lo tecnológico en el análisis social actual. La relación múltiple y compleja entre cambio tecnológico y cambio social. Los problemas de construcción de explicaciones causales. Problemas teóricos y consecuencias socio-políticas. Argumentaciones deterministas: determinismo tecnológico, determinismo social: determinismo tecnológico en la historia de la tecnología; determinismo tecnológico y políticas lineales de Ciencia y Tecnología; determinismo social y sociología de la tecnología; determinismo tecnológico y economía de la innovación. Economía de la innovación y cambio social: los modelos de J. Schumpeter; Neoschumpeterianos y evolucionistas (nuevos conceptos y nuevas perspectivas); de las relaciones microeconómicas a los Sistemas de Innovación (nacionales, regionales y locales). Grandes sistemas tecnológicos y redes tecno-económicas: El análisis de Thomas P. Hugues: Teoría del actor-red; Heterogeneidad material y relativismo; El “portavoz” como actor privilegiado de la construcción de redes; La noción de red y la concepción “afirmativa” y contingente del poder; Callon y las Redes Tecno-Económicas. Los abordajes en términos de construcción social de la tecnología: T. Pinch y W Bijker y el abordaje constructivista (SCOT);  Flexibilidad interpretativa y clausura del sentido de los artefactos; Actores sociales relevantes; Marcos tecnológicos, paradigmas y cambio tecnológico; Ensambles socio-técnicos. Estudios de Género y Tecnología. Del relativismo al conocimiento situado: La tecnología como forma de determinación del género; La crítica a la visión objetiva de la ciencia y la tecnología;  Revisión de la relación tecnología, desarrollo y democracia. La construcción socio-técnica de artefactos tecnológicos.

Ciencia, Tecnología e Inclusión Social.
Cambio Tecnológico y Cambio Social: Las Tecnologías Sociales como estrategias de desarrollo inclusivo; Modelos de análisis de procesos de cambio socio-técnico; Tecnología y poder; Tecnologías y procesos de significación y construcción de sentido;

Análisis crítico de procesos de construcción de funcionamiento de las tecnologías para la inclusión social; Redes tecno-económicas; Procesos de co-construcción de actores y artefactos. Economía Solidaria y Desarrollo Local: Economía solidaria como estrategia de desarrollo integrador; Elementos básicos de economía;  Análisis crítico y economía política: Economía solidaria; Innovación, Cambio Tecnológico y Tecnologías Sociales;

Enfoques de desarrollo local y sostenibilidad; Articulación y Gestión de los Conocimientos; Estrategias de gestión de los conocimientos; Conocimiento experto y conocimiento consuetudinario; Conocimiento e innovación tecnológica;  Conocimiento y estrategias de democratización. Política, Gestión y Planificación Estratégica: Concepción de nuevas políticas de ciencia, tecnología, inclusión y desarrollo sostenible; Análisis de procesos de Concepción, Implementación, Gestión y Evaluación de Políticas Públicas; Análisis crítico de las políticas de Ciencia y Tecnología actuales; Elementos de Planificación Estratégica; Poder, ciudadanía y tecnología; Formas de democratización de las decisiones socio-técnicas. Diseño de Estrategias de Inclusión y Desarrollo. Diseño de estrategias de construcción de funcionamiento socio-técnico y cambio sociopolítico.
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