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UNIVERSIDAD NACIONAL DE QUILMES

LICENCIATURA EN MÚSICA Y TECNOLOGÍA
PROGRAMA DE INGLÉS REGULAR
NIVEL II

Carrera: Licenciatura en Música y Tecnología
Año:  2016
Curso: Inglés II
	Profesor:  Virginia Duch

	Carga horaria semanal:
	3 horas


Créditos:    No otorga créditos pero mantiene la regularidad
	Núcleo al que pertenece:
	Requisito obligatorio para acceder a la titulación.

	

	Tipo de Asignatura:
	El nivel 2  de inglés de la Licenciatura en Música y Tecnología será de carácter teórico-práctico con el énfasis puesto en la práctica lectora y  escucha. También se abordará la producción oral adecuada a las necesidades de los futuros profesionales.

	

	Presentación y Objetivos:
	

	Teniendo en cuenta que la lengua inglesa tiende a convertirse en la lengua franca mundial en el mundo de los negocios, las tecnologías, la ciencia y las artes; es evidente que el dominio del idioma inglés para la inserción de un profesional en Música y Tecnología en el mundo académico y laboral se ha convertido en una competencia indispensable. Por ello es fundamental el rol que asume la universidad al incorporar el estudio de inglés en las diferentes etapas del trayecto formativo de los alumnos.

La Licenciatura en Música y Tecnología de la Universidad Nacional de Quilmes forma profesionales con conocimientos y habilidades para desempeñarse profesionalmente en áreas técnicas y pedagógicas especializadas en el tema. Les brinda a los alumnos sólidos conocimientos de las nuevas tecnologías, técnicas y herramientas concernientes a la composición musical a través de los últimos avances y desarrollos técnicos y profesionales del área.
En ese contexto, existe una amplia variedad de bibliografía digital (e-books, audios, videos, etc) en inglés que prácticamente domina el campo de la Música y Tecnología, de ahí la necesidad de formar a los  alumnos en conocimientos, estrategias y actitudes que les permitan un desempeño eficaz y eficiente como profesionales idóneos. 

Por todo ello, se considera necesario que los alumnos de la Licenciatura en Música y Tecnología adquieran un segundo nivel específico (ESP) de conocimientos de inglés a nivel de la lectura comprensiva, de la comprensión auditiva y oral que afiance su  competencia en el ámbito de formación y profesional.
Con respecto al eje de la lectura entendemos la importancia que adquiere el acceso en la lengua original al conocimiento que contienen los manuales, los textos académicos e investigaciones científicas relacionados con la Licenciatura en Música y Tecnología.
En cuanto a la incorporación de habilidades de la lengua oral (escucha y habla), creemos que el dominio de patrones básicos de comunicación oral facilitará el desempeño de los alumnos en futuros contextos de comunicación profesional.



	Por ello, los objetivos del curso son que los alumnos:

· Aborden textos originales de comunicación escrita específicos de la carrera a partir de una macro habilidad receptora como la lectura.
· Apliquen su experiencia y conocimientos sobre los temas específicos de Composición con Medios Electroacústicos a la lectura de textos genuinos para la construcción de nuevos esquemas de información y contenido.
· Optimicen la aplicación de diferentes estrategias cognitivas y metacognitivas que les permitan abordar eficazmente los manuales, los textos académicos y de investigación de la Licenciatura en Música y Tecnología.

· Asuman una postura reflexiva-crítica sobre su propio proceso de lectura, escucha y habla en la lengua materna y su transferencia a la segunda lengua: inglés.
· Optimicen el uso del diccionario bilingüe, los traductores on-line y corpus relacionados con el campo de aplicación de la disciplina.
· Desarrollen estrategias de escucha de ideas principales.
· Se inicien en la producción oral en inglés en forma creciente con un grado apropiado de fluidez y comprensibilidad.

	Contenidos mínimos:
	

	Textos académicos de tipo instructivo, expositivo, descriptivo, narrativo y argumentativo de la carrera. Papers de investigación de la carrera. Estructuras lexicas, gramaticales, semánticas propias del ámbito semiótico de Música y Tecnología.  
Oralidad: a) Escucha y comprensión de tema principal e información esencial de audios relacionados con exposiciones del ámbito de la Música y Tecnología.  b) Lectura en voz alta de los textos trabajados en clase y de la transcripción de los audios, videos abordados. c) Presentación ante una audiencia: saludo inicial y de despedida; lectura de un resumen sobre un tema a desarrollarse.


	Contenidos Temáticos o Unidades:
	

	    Para una mejor organización los contenidos del curso han sido divididos en unidades que se desarrollarán a lo largo de la cursada en forma transversal e integrada.

Unidad I

Tipos de texto: instructivo, expositivo, descriptivo, narrativo y argumentativo.  Estructura y organización. Ideas principales y secundarias. Tópicos y subtópicos. Funciones retóricas recurrentes. Palabras claves: vocabulario técnico. Diagramación de la información: cuadros sinópticos, diagramas y tablas. 
Bibliografía Obligatoria:
· Trabajos prácticos elaborados por el equipo docente (publicados en centros de fotocopiado de Ciencia y Tecnología).

· Materiales de biblioteca: manuales, textos académicos, revistas científicas relacionadas con la carrera.

Unidad II

El paper de investigación. El abstract. La hipótesis. El método. Los resultados. La discusión. La conclusión. Estructura y organización. Funciones retóricas recurrentes. Palabras claves: vocabulario técnico. Diagramación de la información: cuadros sinópticos, diagramas y tablas. 
Bibliografía Obligatoria:
· Trabajos prácticos elaborados por el equipo docente (publicados en centros de fotocopiado de Ciencia y Tecnología).

· Materiales de biblioteca: manuales, textos académicos, revistas científicas relacionadas con la carrera.

Unidad III
La presentación oral formal.  Presentación de un tema académico ante una audiencia: saludo inicial y despedida; lectura de un resumen sobre un tema a desarrollarse. Funciones retóricas recurrentes. Palabras claves: vocabulario técnico.
Bibliografía Obligatoria:
· Trabajos prácticos elaborados por el equipo docente (publicados en centros de fotocopiado de Ciencia y Tecnología).

· Anne Laws, 2000, “Presentations”. Summertown Publishing. UK.
· Anne Freitag-Lawrence, 2005,”Business Presentations”, Longman. England.

· Bill Mascull, 2005. “Best Practice” Elementary and Pre-Intermediate. Thomson.UK


	Bibliografía de consulta:
	

	· www.english-grammar-lessons.com (sitio de temas gramaticales)

· www.esl-lab.com  (sitio de escuchas)

· www.education-portal.com (presentaciones en video con transcripciones)
· www.academicearth.com (clases magistrales)
· www.manythings.org (sitio de gramática, audios, videos y ejercicios?
· Traductor on line: www.translate.google
· Diccionario on-line:www.wordreference.com 

· https://quizlet.com/23235322/flashcards (sitio de música, definiciones, audios)

· Video percusionista sorda https://www.youtube.com/watch?v=oa9TMQNs1vE 



	Modalidad de dictado:
	

	La modalidad presencial se caracterizará por un abordaje constructivista del conocimiento que partirá de los conocimientos previos de los alumnos y de las estrategias lectoras adquiridas en el nivel I de inglés. Así se discutirán los diversos textos presentados en los trabajos prácticos desarrollados por los docentes de la cátedra como también aquellos propuestos por los alumnos. 

A partir de dichas discusiones se vinculará la teoría del tema en cuestión y se sistematizarán los puntos gramaticales más representativos del mismo. Luego se aplicará lo trabajado a textos que los alumnos deben acercar a las clases como resultado de búsqueda en la biblioteca, Internet o material propuesto por docentes de las materias pertenecientes al núcleo de cursos obligatorios y/o electivos y/o complementarios.
Finalmente, se integrarán los temas desarrollados en clase con trabajos grupales e individuales en clase y en los hogares que reflejen la adquisición de los conocimientos, habilidades y actitudes mínimos de la materia.

Los alumnos desarrollarán la escucha y la oralidad también de forma constructivista  y colaborativa. Se analizarán -de lo general a lo particular-intercambios y presentaciones orales  para discutirlos reflexiva y críticamente e ir desarrollando -de la parte al todo- presentaciones simples relacionadas con la carrera.


Actividades extra-áulicas obligatorias: 

Los alumnos desarrollarán actividades de investigación para conseguir bibliografía y material multimedial  en inglés relacionado con la carrera.

Los alumnos deberán completar toda aquella ejercitación trabajada en clase y que por diversas causas no hayan podido concluir durante el dictado de la cursada.

Los alumnos deberán realizar el trabajo individual cuatrimestral para ser presentado en el coloquio final.

Los alumnos deberán realizar actividades complementarias siempre que el docente así lo disponga para apoyar el trabajo áulico y para reforzar aquellos temas que a cada alumno le resulte difícil de adquirir y/o desarrollar durante el horario de clase.

Los alumnos deberán consultar con el docente, en los horarios asignados a tal fin o vía mail, todo tipo de dudas respecto al curso y sus contenidos y para pedir los temas trabajados en clases en las que se hayan ausentado o retirado antes de tiempo.
Evaluación:

· Evaluación continua del proceso de aprendizaje.

· Evaluación de resultados: Un parcial con su respectivo recuperatorio o examen integrador y un trabajo de integración final presentado en coloquio oral.

Requisitos de aprobación de la materia:

· Asistencia: 75%

· Realización del total de las guías de trabajos prácticos de cada clase.

· Aprobación del parcial, recuperatorio o examen integrador con 4 (cuatro) puntos o más.
· Presentación y aprobación,  con 4 (cuatro) puntos o más, de un trabajo final basado en la lectura de un texto (capítulo, artículo, paper de investigación) a elección del alumno/a perteneciente a la carrera en coloquio oral.
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